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2023年高一航班开学考试 物理试卷 

一、单选题（本大题共 10小题，共 30分） 

1.  在昌南大道的平直路面上行驶的无人驾驶汽车甲和乙，其𝑥 − 𝑡图像分

别为图中的直线和曲线，已知乙车的加速度恒定，𝑡 = 3 𝑠时，甲车和乙车

的图线刚好相切，则 (    ) 

A. 甲车的速度一直在增加  

B. 𝑡 = 0时刻甲车和乙车的距离为13.5 𝑚 

C. 乙车的加速度大小为2 𝑚/𝑠2  

D. 乙车在𝑡 = 1 𝑠时刻的速度方向发生变化 

 

2.  为了研究汽车的启动和制动性能，现用甲、乙两辆完全相同的汽车在平直公路上分别进行实验。

让甲车以最大加速度𝑎1加速到最大速度后匀速运动一段时间再以最大加速度𝑎2制动，直到停止；乙

车以最大加速度𝑎1加速到最大速度后立即以加速度
1

2
𝑎2制动，直到停止，实验测得甲、乙两车的运动

时间相等，且两车运动的位移之比为5: 4，则
𝑎1

𝑎2
为  (    ) 

A. 2: 1 B. 1: 2 C. 4: 3 D. 4: 5 

 

3.  国粹杂技给人以艺术的美感，杂技手抛球表演就深受广大市民喜爱。如左图，某演员持𝐴、𝐵两

球作单手练习，𝐴球自空中某抛出点以速度𝑣0竖直向上抛出，之前以相同速度从该抛出点抛出的𝐵球

正好自𝐴球正上方某处同时自由下落，此后两球的速度−时间图像(𝑣 − 𝑡)如右图所示，右图中𝑡1 =

𝑣0

2𝑔，两球在空中相遇后互不影响，则 (    ) 

 

 

A. 𝐴球在𝑡2时刻到达最高点，若手不接球，此后在球落地前两球距离保持不变 

B. 𝐴球在𝑡2时刻到达最高点，若手不接球，此后在球落地前两球距离增加得越来越快 

C. 𝑡1时刻𝐴，𝐵两球相遇，此时两球速度相同 

D. 𝑡1时刻𝐴，𝐵两球相遇，在𝑡1这段时间内𝐴，𝐵两球的位移大小之比为3：1 

 

4.  如图所示，两个完全相同的光滑小球𝑃、𝑄，放置在墙壁和斜木板之间，当斜木板和竖直墙壁的

夹角𝜃缓慢减小时(𝜃 < 90°)，下列说法正确的是(    ) 
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A. 墙壁、木板受到𝑃球的压力均减小 

B. 墙壁、木板受到𝑃球的压力均增大 

C. 𝑄球对𝑃球的压力减小，对木板的压力增大 

D. 𝑃球受到墙壁弹力减小 

 

5.  挂灯笼的习俗起源于两千多年前的西汉时期，现已成为中国人喜庆的象征。某次挂灯笼的情景如

图所示，准备由3根等长的轻质细绳悬挂起2个质量均为𝑚的灯笼，用水平力𝐹拉𝐵𝐶细绳使系统处于

静止状态，另外两根细绳与水平面所成的角分别为𝜃1和𝜃2，下列关

系式正确的是 (    ) 

 

A. 𝐹𝑂𝐴 =
𝑚𝑔

sin 𝜃1
 B. 𝐹𝐴𝐵 =

𝑚𝑔

tan 𝜃2
 

C. tan 𝜃1 = 2tan 𝜃2 D. 𝐹 =
2𝑚𝑔

sin 𝜃1
 

 

6.  如图所示，长度相同的光滑圆柱体𝐴、𝐵质量分别为𝑚1、𝑚2，半径分别

为𝑟1、𝑟2。𝐴放在物块𝑃与竖直墙壁之间，𝐵放在𝐴与墙壁之间，𝐴、𝐵处于平

衡状态。现将物块𝑃水平向左移动少许，松手后系统仍平衡。则 (    ) 

 

A. 物块𝑃受到地面的静摩擦力增大 B. 物块𝑃对地面的压力增大 

C. 物块𝐵对墙的压力减小 D. 物块𝐴对墙的压力减小 

 

7.  如图甲所示，一质量为𝑀的长木板静置于光滑水平面上，其上放置一质量为𝑚小滑块．木板受到

随时间𝑡变化的水平拉力𝐹作用时，用传感器测出长木板的加速度𝑎与水平拉力𝐹的关系如图乙所示，

取𝑔 = 10𝑚/𝑠2，则 (    ) 

 

 

A. 当0 < 𝐹 < 6𝑁时，滑块与木板之间的摩擦力随𝐹变化的函数关系𝑓 =
2𝐹

3
 

B. 当𝐹 = 8𝑁时，长木板的加速度为1𝑚/𝑠2 

C. 滑块与木板之间的滑动摩擦因数为0.2 

D. 小滑块的加速度随水平拉力的增大一直变大 
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8.  如图所示，光滑水平面上放置质量分别为𝑚和2𝑚的四个木块，其中两个质量为𝑚的木块间用一不

可伸长的轻绳相连，木块间的最大静摩擦力是𝜇𝑚𝑔.现用水平拉力𝐹拉其中一个质量为2𝑚的木块，使

四个木块以同一加速度运动，则轻绳对𝑚的最大拉力为(    ) 

 

A. 
3𝜇𝑚𝑔

5
 B. 

3𝜇𝑚𝑔

4
 C. 

3𝜇𝑚𝑔

2
 D. 3𝜇𝑚𝑔 

9.  一质点自倾角为𝛼的斜面上方的定点𝑂沿光滑斜槽𝑂𝑃从静止开始下滑，如图所示。为使质点在最

短时间内从𝑂点到达斜面，则斜槽与竖直方向的夹角𝛽应为多大 (    ) 

 

A. 
𝛼

2
 B. 𝛼 C. 2𝛼 D. 以上答案都不对 

10.  如图，在光滑水平面上，放着两块长度相同，质量分别为𝑀1和𝑀2的木板，在两木板的左端各放

一个大小、形状、质量完全相同的物块，开始时，各物均静止，今在两物体上各作用一水平恒力

𝐹1、𝐹2，当物块和木块分离时，两木板的速度分别为𝑣1和𝑣2，，物体和木板间的动摩擦因数相同，下

列说法 (    ) 

①若𝐹1 = 𝐹2，𝑀1 > 𝑀2，则𝑣1 > 𝑣2； 

②若𝐹1 = 𝐹2，𝑀1 < 𝑀2，则𝑣1 > 𝑣2； 

③若𝐹1 > 𝐹2，𝑀1 = 𝑀2，则𝑣1 > 𝑣2； 

④若𝐹1 < 𝐹2，𝑀1 = 𝑀2，则𝑣1 > 𝑣2； 

其中正确的是(    ) 

A. ①③ B. ②④ C. ①② D. ②③ 

二、多选题（本大题共 6小题，共 24分，选不全得 2分，错选不得分） 

11.  小球𝐴从距地面高为𝐻处自由释放，同时小球𝐵从地面以初速度𝑣0竖直向上抛出，𝐴、𝐵两球在空

中相遇。不计空气阻力，已知重力加速度为𝑔。下列说法中正确的是 (    ) 

A. 若𝐴、𝐵相遇时速率相等，则𝑣0 = √𝑔𝐻 

B. 经𝑡 =
𝐻

𝑣0
时间，𝐴、𝐵相遇 
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C. 若√
𝑔𝐻

2
⩽ 𝑣0 < √𝑔𝐻，则𝐴与𝐵相遇在𝐵下降途中 

D. 若√
𝑔𝐻

2
⩽ 𝑣0 < √𝑔𝐻，则𝐴与𝐵相遇在𝐵上升途中 

12.  如图，在一条比较直的公路上，有𝐴、𝐵、𝐶三棵相距都是𝐿的树，一汽车沿公路行驶的过程中，

经过𝐴点时，司机突然发现前方有一群动物横过公路，司机立即刹车(不考虑反应时间)，汽车做匀减

速直线运动，最终停在𝐷点(恰好没有发生安全事故)。汽车经过𝐴𝐵段的时间为𝑡，经过𝐵𝐶段的时间为

2𝑡，则(    ) 

 

A. 汽车运动的加速度为𝑎 =
𝐿

3𝑡2 B. 汽车经过𝐴点的速度𝑣𝐴 =
7𝐿

6𝑡
 

C. 汽车经过𝐶𝐷段所用时间为3𝑡 D. 𝐶𝐷段的距离为
1

2
𝐿 

13.  如图所示，处于竖直平面内的正六边形金属框架𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹、可绕

过𝐶点且与平面垂直的水平轴自由转动，该金属框架的边长为𝐿，中心

记为𝑂，用两根不可伸长、长度均为𝐿的轻质细线将质量为𝑚的金属小

球悬挂于框架的𝐴、𝐸两个顶点并处于静止状态，现令框架绕转轴、沿

顺时针方向缓慢转过90°角，已知重力加速度为𝑔，在包括初、末状态

的整个转动过程中下列说法正确的是(    ) 

A. 细线𝑂𝐴中拉力最大值为𝑚𝑔 B. 细线𝑂𝐸中拉力最大值为2√ 3𝑚𝑔

3
 

C. 细线𝑂𝐴中拉力逐渐增大 D. 细线𝑂𝐸中拉力逐渐减小 

14.  如图所示，有一倾角𝜃 = 30°的斜面体𝐵，质量为𝑀。质量为𝑚的物体𝐴静止在𝐵上。现用水平力

𝐹推物体𝐴，在𝐹由零逐渐增加√3mg

2
再逐渐减为零的过程中，𝐴和𝐵始终保持静止(𝑔为重力加速度)。对

此过程下列说法正确的是 (    ) 

 

A. 地面对𝐵的支持力等于(𝑀 + 𝑚)𝑔 

B. 𝐴对𝐵的压力的最小值√3mg

2
，最大值3√3mg

4
 

C. 𝐴所受摩擦力的最小值为0，最大值为
mg

4
 

D. 𝐴所受摩擦力的最小值
mg

2
，最大值

3mg

4
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15.  如图甲所示，平行于光滑斜面的轻弹簧劲度系数为𝑘，一端固定在倾角为𝜃的斜面底端，另一端

与物块𝐴连接，两物块𝐴、𝐵质量均为𝑚，初始时均静止，现用平行于斜面向上的力𝐹拉动物块𝐵，使𝐵

做加速度为𝑎的匀加速运动，𝐴、𝐵两物块在开始一段时间内的𝑣 − 𝑡关系分别对应图乙中𝐴、𝐵图线，

𝑡1时刻𝐴、𝐵的图线相切，𝑡2时刻对应𝐴图线的最高点，重力加速度为𝑔。则下列说法正确的是 (    ) 

 

 

A. 𝑡1时刻,弹簧的形变量为
𝑚𝑔sin𝜃+𝑚𝑎

𝑘
 

B. 𝑡1时刻, 𝐴、𝐵刚分离时的速度为√
𝑎(𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑚𝑎)

𝑘
 

C. 𝑡2时刻，弹簧形变量为0 

D. 从开始到𝑡2时刻，拉力𝐹先逐渐增大后不变 

16.  如图，水平地面上有三个靠在一起的物块𝑃、𝑄和𝑅，质量分别为𝑚、2𝑚和3𝑚，物块与地面间

的动摩擦因数都为𝜇。用大小为𝐹的水平外力推动物块𝑃，设𝑅和𝑄之间相互作用力与𝑄与𝑃之间相互作

用力大小之比为𝑘。下列判断正确的是 (    ) 

 

 

A. 若𝜇 ≠ 0，则𝑘 =
5

6
 B. 若𝜇 ≠ 0 ，则𝑘 =

3

5
 

C. 若𝜇 = 0，则𝑘 =
1

2
 D. 若𝜇 = 0，则𝑘 =

3

5
 

三、实验题（17 题每空 2 分，共 14 分；18 题每空 1 分，共 3 分） 

17.  (1)光滑水平桌面上有一个物体，质量是2𝑘𝑔，受到互成120∘角的两个水平力𝐹1和𝐹2的作用，两

个力的大小都是10𝑁，这个物体的加速度是____𝑚/𝑠2。 

(2)在光滑的水平面上，有一静止的物体，其质量为7𝑘𝑔，它在一大小为14𝑁的水平拉力作用下从静

止开始运动，则物体开始运动5𝑠所通过的位移大小_____𝑚，运动5𝑠末速度大小是_____𝑚/𝑠。 

(3)在做“研究匀变速直线运动”实验中，打点计时器打出的一条纸带中的某段如图所示，若𝐴、𝐵、

𝐶 … …点间的时间间隔均为0.10𝑠，根据图中给定的长度，计算小车加速度大小为_________𝑚/𝑠2，打

下𝐶点时小车的速度大小为____________𝑚/𝑠。 
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(4)为了探究加速度与力、质量的关系，某同学利用如图所示的

实验装置，探究小车质量一定时加速度与合外力之间的关系，图中上下两层水平轨道，细线跨过滑

轮并挂上砝码盘。若可将砝码和砝码盘的总重力作为小车所受合力，须满足条件

____________________________________________________________________；两小车尾部细线连

到控制装置上，实验时通过控制装置使两小车同时开始运动，并同时停止。该同学测量了两小车的

位移为𝑥1, 𝑥2，则
𝑎1

𝑎2
=__________。 

 

18.  某同学利用图(𝑎)的装置测量轻弹簧的劲度系数。图中，光滑的细杆和直尺水平固定在铁架台

上，一轻弹簧穿在细杆上，其左端固定，右端与细绳连接；细绳跨过光滑定滑轮，其下端可以悬挂

砝码(实验中，每个砝码的质量均为𝑚 = 50.0𝑔)。弹簧右端连有一竖直指针，其位置可在直尺上读

出。实验步骤如下： 

①在绳下端挂上一个砝码，调整滑轮，使弹簧与滑轮间的细线水平且弹簧与细杆没有接触； 

②系统静止后，记录砝码的个数及指针的位置； 

③逐次增加砝码个数，并重复步骤②(保持弹簧在弹性限度内)： 

④用𝑛表示砝码的个数，𝑙表示相应的指针位置，将获得的数据记录在表格内。 

回答下列问题： 

(1)根据下表的实验数据在图(𝑏)中补齐数据点并做出𝑙 − 𝑛图象。 

𝑛 1 2 3 4 5 

𝑙/𝑐𝑚 10.48 10.96 11.45 11.95 12.40 

(2)弹簧的劲度系数𝑘可用砝码质量𝑚、重力加速度大小𝑔及𝑙 − 𝑛图线的斜率𝛼表示，表达式为

𝑘 =______。若𝑔取9.8𝑚/𝑠2，则本实验中𝑘 =______𝑁/𝑚(结果保留3位有效数字)。 
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四、计算题（本大题共 3小题，共 29分） 

19. (9 分) 如图所示，一倾角为𝜃 = 30°的光滑斜面底端与一水平传送带左端平滑连接于𝐵点，传送

带以𝑣0 = 2𝑚/𝑠的速度顺时针转动，一小物块(可看成质点)从斜面顶端𝐴点由静止开始沿斜面下滑，

从传送带右端的𝐶点滑下．己知斜面长度𝐿1 = 1.6𝑚，传送带长度𝐿2 = 5𝑚，物块与传送带之间的动摩

擦因数𝜇 = 0.2，取𝑔 = 10 𝑚/𝑠2.求： 

 

(1)小物块下滑到底端时速度的大小𝑣𝐵； 

(2)小物块从𝐴点到𝐶点所用时间𝑡； 

(3)要使小物块从𝐵点运动到𝐶点的时间最短，则传送带速度应满足怎样的条件以及𝐵点到𝐶点的最短

时间𝑡𝑚𝑖𝑛． 

 

 

 

 

 

20. (10 分) 如图甲所示，质量为2𝑘𝑔的木板𝐵静止在水平面上．某时刻物块𝐴(可视为质点)从木板的

左侧沿木板上表面滑上木板，初速度𝑣0 = 4𝑚/𝑠.此后𝐴和𝐵运动的𝑣 − 𝑡图象如图乙所示，取重力加速

度𝑔 = 10𝑚/𝑠2，求： 

 

(1)𝐴与𝐵上表面之间的动摩擦因数𝜇1； 

(2)𝐵与水平面间的动摩擦因数𝜇2； 

(3)𝐴的质量． 
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21. (10 分) 四旋翼无人机是一种能够垂直直降的小型遥控飞行器，目前正得到越来越广泛的应

用．一架质量𝑚 = 2𝑘𝑔的无人机，其动力系统所能提供的最大升力𝐹 = 36𝑁，运动过程中所受空气阻

力大小恒为𝑓 = 4N. (𝑔取10𝑚/𝑠2) 

 

(1)无人机在地面上从静止开始，以最大升力竖直向上起飞，求在𝑡 = 5𝑆时离地面的高度ℎ； 

(2)当无人机悬停在距离地面高度𝐻 = 100𝑚处，由于动力设备故障，无人机突然失去升力而坠落，

求无人机坠落到地面时的速度大小𝑣； 

(3)接(2)问，无人机坠落过程中，在遥控设备的干预下，动力设备重新启动提供向上的最大升力．为

保证安全着地(到达地面时速度为零)，求无人机从开始下落到恢复升力的最长时间𝑡1． 

 

 

 


